

Número suelto 10 céntimos

ADMINISTRACIÓN Y OFICINAS: REAL, 17

GRUÑA MODERNA

REVISTA SEMANAL.

AÑO I

* * *

LA CORUÑA 20 DE MARZO DE 1905

* * *

NÚM.º 3

EL SANTO DE ACTUALIDAD



Rasgo principal de mi carácter: *No lo sé.*

CARTAS Á LA ALDEA

Murmuraciones

Mi querida Serafina: Pocas noticias puedo darte hoy de la Coruña. Una ciudad *donde todos los barrenderos son perezosos*, puede dar muy poco de sí.

Esto de los barrenderos perezosos se lo oí á un inglés que vino de Bombay huyendo de las torturas del olfato que allí se veía obligado á sufrir.

¡Ay! — decía aquel inglés, — los inquisidores, los verdugos, los tiranos, los que inventaron el cepo, el torniquete, la cuña de las uñas, la gota de agua, el despeliejamiento y el tizón, se olvidaron, para bien de sus víctimas, de lo que es la tortura de la nariz.

Al martirio de la extremidad nasal estamos aquí perennemente sometidos.

Huelen mal los rincones del Ayuntamiento; huelen á podrido los púpitres de la Diputación; huelen como si tuviesen perros muertos los pasillos de la Audiencia; y husmeando aquí y husmeando allá, raro es el sitio por donde el piadoso ciudadano y el observador no menos piadoso pueden pasar sin llevar la mano á la nariz.

Todos los barrenderos son perezosos.

Se barre poco y se barre mal.

No se barren algunas importantes habitaciones de las Sociedades de recreo; no se barre..... ¿pero qué te estoy hablando de cosas que de seguro no te importan, mi querida Serafina?

Ello es que apenas hay novedades que contar. En este pueblo con ínfulas de corte y con nauseabundos tufillos de cortijo, nada ocurre, por lo general, que merezca los honores de tu atención.

¿Sabes á qué grandes empresas, á qué magnas iniciativas, á qué especiales y nobilísimos objetos dedican su tiempo los más inflados conspicuos de la Coruña? ¿Sabes cual es su predilecto sport? El del chismorreó, hija mía; el de los cuentos de viejas, el de la murmuración á la altura de las comadres de barrio y de las criadas de vecindad.

Agrupados en este vestibulo como cucarachas en fogón; resguardadas sus caras doncelliles tras la lujosa vidriera; acogidos en este zaguan; arimados á aquella puerta, detente un minuto junto á ellos y escucha lo que dicen, aunque peques de indiscreta.

¿Oyes? Son espíritus fuertes que todo lo encuentran cursi, que todo lo desprecian, que todo lo ridiculizan. Pasa ante ellos una idea patriótica ó de cultura, ó de amor, ó de entusiasmo ó de caridad. ¡Uf que cursilería! Como si pasase una falda de color beis adornada con cintas lechuga.

Los pollos discuten la superioridad de los chalecos gris-aluminio con claves de sol y botoncitos Mérode; los viejos se baban contemplando el paso menudito y corto y el contoneo grácil y gentil de las modistillas; los que no son pollos *pa con tomate* ni viejos acaramelados, hablan de sus conquistas nocturnas en el Relleno, menos arriesgadas sin duda que las de Flandes, aunque á veces de más terribles consecuencias.

¿Iniciativas provechosas, discusiones instructivas, ideas grandes, ambiciones grandes siquiera? Ni pensarlo, mi buena Serafina.

¿Cómo ha de hacer nada bueno por la Coruña una tan degenerada y agostada y esmirriada y endeble generación?

A algún loco oigo hablar á veces de un magno y colosal proyecto de reforma de la ciudad.

Para llevarlo á cabo sería necesario derribar edificios, trazar calles, expropiar solares, expropiar casas...

¿Expropiar casas? ¡Expropiar la raza, digo yo, sería lo primero!

Mientras no me expropian á mí, querida Serafina, es decir, mientras no den con mis huesos en la hucha, será siempre tuyo con el alma,

FULANO.



Poco da de sí el balance semanal en cuanto á cosas del pueblo. Tan poco que es tarea ingrata suplir una vez al ingenioso *Viaz*, sin tener temas de lucimiento.

¿Qué fué lo primero en el orden cronológico? Ah, sí. Las elecciones provinciales. Ya están todos ustedes enterados de que las hubo el domingo y de que á la invitación que hicieron los candidatos de todos colores á todo ciudadano marcado en el censo con deliciosas erratas por orden de apellidos y con un *sí, sí, sí*, y un *no, no, no*, fué recibida por la inmensa mayoría de los electores con encantadora sonrisa de indiferencia.

Casi todos los colegios estuvieron desiertos, dando lugar á que presidentes é interventores gustasen con tranquilidad y libasen con reposo, el *biftec* y el Rioja enviado por los candidatos.

Los restantes pasaban ante los comicios sin votar. ¿Para qué? —decían— ya habrá quién voté por nosotros y, sinó, lo mismo tiene.

**

¿Elecciones digo? Pues vaya una nota amenísima del jueves.

Pues señor, un candidato en visperas de la *lucha* (??) apostó á que otro candidato quedaba irédito, no por falta de medios propios sino por carencia de apoyo oficial.

La apuesta fué ganada por aquel, y los que perdían se apresuraron á cumplir lo pactado, que era un almuerzo en uno de los más políticos de nuestros restaurants, y esto de políticos es porque allá se reúnen siempre á fraguar luchas, á celebrar victorias ó á condolerse de pérdidas cuantos más se significan en los azares de la provincial contienda.

Lo notable es que trascendió al público el suceso y que todo el mundo creyó ver en el almuerzo una inhumación de las cenizas del finado candidato.

Porque imperaban en la fiesta sus más afectos amigos.

**

La Pepa, esa especie de símbolo que tenemos en los labios para significar que «trampa adelante» y lo demás son buches de bacalao, estuvo ayer de gala.

Es la nota más simpática de las que anuncian la primavera, después de las comezónes cutáneas que vienen con el Carnaval y se aflojan con la vigilia; pero es también el prelude de la semana triste, la de las meditaciones hondas, la de las exaltaciones místicas, la del pensar sólida y piadosamente, la de los desarreglos gástricos por abusos vegetarianos.

Amables lectores y devotísimas lectoras; yo os deseo una absoluta contrición, y un verdadero tino culinario en esos días venideros.

Postdata: que Dios y los excelentes párrocos de esta capital os deparen unos aceptables oradores sagrados.

Si hemos de padecer los de otros años, el calvario vá á ser para el buen gusto.

**

Ya lo han visto ustedes. No ha sido paliza y corredu-
ra la que se dió á las «invictas» águilas rusas.

No me alegro, porque sería una atrocidad alegrarse, como lo es no acabar con todas esas guerras en las que se hacen cisco la mar de miles de hombres para saciar los egoísmos de unos cuantos y hacer pasar el rato á todos los demás.

Pero cada vez que me acuerdo de los profetas rusófi-
los que antes gozábamos, siento con el desastre algo de gozo íntimo.

Salieron los rusos de la Corea, y dijeron, dice, los profetas:—Ya lo verán ustedes en el Yalú. Derrotados allí, añadieron: La revancha está en Liao-yang. Y así, de tunda en tunda, resultó que el tal Kuropatkine es más charlatán y más hojalatero que cualquiera de nuestros famosos políticos.

**

Relatado en tono humorístico por la prensa diaria, habrán leído ustedes ya el suceso de un agente de vigilancia que, irritado contra un superior, no encontró comportamiento más propio que retarle á singular combate.

La cosa se presta á la broma, pero, burla burlando, diré á mis benévolos lectores que el citado agente en su vida ha tenido casos más que suficientes para ser en este el eterno Juan español.

Como soldado sufrió gloriosas heridas en la guerra, pasó calamidades sin cuento y no cobró sus pagas ó alcances. Como obrero del Arsenal de Ferrol estuvo en huelga forzosa y se vió obligado á meterse á polizante. Como polizante no le han dejado ni siquiera vagar para echar honradamente un dominó y una vez que delinquiró le multan.

¿Qué mucho que el hombre rete, no digo á un inspector, sinó al presidente del Consejo?

X Y Z.

PARA «CORUÑA MODERNA»

LOS HERIDOS DE LA GUERRA

Del teatro de la guerra ruso-japonesa llegan detalles técnicos, militares y médicos, que completan los informes telegráficos de la prensa y posibilitan el estudio científico de esta campaña.

Habíamos creído que los fusiles modernos de pequeño calibre son muy *humanos*; sus proyectiles, revestidos de una camisa metálica resistente, horadarían las carnes sin destruirlas. Los médicos militares rusos afirman lo contrario. En la batalla de Liao-yang, por cada tres heridos de bala de fusil, murió uno. A la distancia de 200 á 300 metros los cráneos *tocados* volaban hechos pedazos, como si la masa encefálica fuese dinamita; las entrañas todas: el corazón, el hígado, la masa intestinal, reventaban bajo la acción hidrodinámica de estas balas diminutas. Los disparos á 800 ó 1000 metros, producían heridas limpias, tubulares; pero curvilíneas. A pocos metros más, la entrada de los proyectiles era un agujerito apenas perceptible, su trayecto se ensanchaba hasta el orificio, ó mejor, la boca de salida, como un embudo; dentro quedaban las carnes desgarradas, los huesos desmenuzados, los trozos de uniforme.

Más eficaces fueron todavía los proyectiles de la artille-

ría: sus fragmentos angulosos, mezclados en la tierra y guijarros de las explosiones, ocasionaban heridas sépticas casi siempre mortales. Esto en la tierra; veamos lo que pasa en el mar.

En Febrero del año anterior tuvo lugar el combate naval de Chemulpo. Dos barcos rusos, el *Warjag* y el *Koretz* fueron obligados á batirse con la escuadra japonesa, doce veces superior, del almirante Urin.

Los navíos neutrales, *Pascal*, *Talbot* y *Elba* presenciaron entusiasmados la salida y el sacrificio de los barcos rusos, que poco después volvieron maltrechos á la rada. El *Koretz* hizo explosión; el *Warjag* ardía; en su cubierta todo era hierros retorcidos, sangre y restos humanos. Acudieron presurosas las embarcaciones de los cruceros de guerra neutrales para recoger á los sobrevivientes. Transportaron, rápidas, cargas humanas destrozadas y palpitantes; pronto se abarrotaron con ellas los departamentos útiles del *Pascal*, francés, y aun del *Talbot*; y ante la imposibilidad de atender y acomodar á tanto desgraciado, fué preciso implorar el auxilio de una ambulancia japonesa de la Cruz Roja. A las 24 horas, el 10 de Febrero, se operó el desembarco de los heridos.

Algunos de ellos, dice un médico japonés, proferían horribles alaridos que nunca oímos á nuestros soldados. Las granadas japonesas, añade, habían sido tan excelentes, que estallaban en mil pedazos al *tocar* el agua, las ropas ó las carnes. En los primeros momentos del combate murieron 30 hombres del *Warjag*, y fueron heridos más de 70; los médicos rusos aturdidos ante la carnicería, no acertaron á cumplir con su deber, ni tampoco los sacerdotes, pues éstos habían bebido tanto, para cobrar valor, que estaban ebrios... Las heridas de los marinos rusos eran enormes, gigantescas; y todas ellas, infectadas y gangrenosas, despedían un hedor insufrible.

El médico japonés que publica estos detalles cree que, en lo sucesivo, será preciso que la marinería de los barcos de guerra se bañe y desinfecte la piel y se vista ropas limpias y esterilizadas antes de los combates: sin duda para dejarse *tocar* dignamente por esas excelentes granadas japonesas que estallan en mil pedazos y producen heridas gigantescas. No tardaremos mucho en saber que los soldados nipones usan apósitos antisépticos sustitutivos de los uniformes militares europeos.

¡Convengamos en que la humanidad progresa!

M. GIL CASARES.

Santiago, Marzo de 1905.

MEJORAS LOCALES

Una calle nueva

Allá por el año de gracia del 54, cuando los bustos del Cantón lucían sus desnarigadas figuras y poco menos que

*cuando Fernando séptimo
gastaba paleó,*

se presentó al Ayuntamiento un proyecto de reforma urbana para prolongar la calle estrecha de San Andrés, haciéndola llegar hasta las casetas de la plaza de Abastos.

El proyecto se durmió en la casa municipal, arrullado sin duda por los amenos discursos de los concejales; y durmiendo estuvo hasta hace pocos días en que de un empujón se le hizo despertar.

¿Qué se proponía con su reforma el autor del proyecto? Sencillamente dar fácil acceso al mercado ya que las calles de San Agustín y de San Nicolás, especialmente por la parte más estrecha de ésta, eran insuficientes para ello.

Es de suponer que desde el año 54 en que se sintió esta necesidad, hasta hoy, hubo tiempo más que sobrado

de la ciudad de Santiago

para dar toda la amplitud necesaria á estas calles y para realizar el proyecto.

Pero no es así. Ha transcurrido el medio siglo mundo y lirondo sin dar un solo paso en ese sentido. Al contrario: se afianzó la línea de ambas vías con nuevas construcciones que sólo Dios sabe cuando podrán desaparecer.

El crecimiento de la población y el que la gente de hoy sea más callejera que la de antaño, vino á poner de relieve la atrocidad cometida. Y he aquí que para subsanarla de alguna manera se hace resucitar ahora el proyecto de prolongación de la calle de San Andrés.

Es un proyecto complejo que puede traer grandes ventajas pero que puede ofrecer también no pocos inconvenientes.

Para llevarlo á cabo sabemos que el Ayuntamiento y el arquitecto piensan echar mano del más amplio espíritu de que puedan disponer.

Y esto es lo que hace falta: un espíritu que no respire en aires de mezquindad y una resolución que obedezca á dictados de buena inteligencia.

PERIÓDICOS Y PERIODISTAS

MI OPINIÓN

¿Unas cuartillas? Con mucho gusto; ¿pero sobre qué?

Es acaso hoy el periódico ventana por la que se permita asomar á un espíritu independiente sin temor de que la reata de los convencionalismos se alborote?

No y mil veces no; mientras la Santa Hipocresía sea el culto de la época.

Escribir en un periódico!... Aprecié, se me antojó en una ocasión subirme un hecho que era según cualquier vulgar intérprete del Código penal un delito y bárbara una acción que alguien calificaba heroica con la aquiescencia de una opinión irresponsable por ineducada, y «eso no puede decirse» «es original pero muy duro» me dijeron.

No podrá decirse y será duro, pero sigo creyéndolo; y lo peor para los que lo contrario defienden es que ya somos legión los que creemos lo mismo.

Por eso yo comparo á los periódicos, salvo honrosísimas aunque no numerosas excepciones, á una gran casa de vecindad con tabiques endebles y sin cielo raso. Lo que pasa en unas habitaciones se oye en las otras, y la convivencia armónica de las familias que las ocupan se alcanza cediendo las de arriba ó las de abajo su derecho en obsequio de los de la derecha ó izquierda.

Y no se me arguya que tal cesión es voluntaria. Al más fuerte le basta desecharla para obtenerla.

Preocupaciones religiosas, fanatismos, conveniencias sociales, políticas y de empresa, el que dirán... forman la vecindad enojosa. Y para ordenarla, un criterio, ilustre, quien lo duda; pero con prejuicios.

Así sale el periódico, no armónico, sino monótono. Léase uno una vez, y al cabo de veinte, treinta años, no incurriría en error, quien expusiera una síntesis de las cuestiones que trata y cómo sin haber vuelto á cojerlo. Desde el fondo á la plana de anuncios, sólo se aprecia una idea, una inspiración, una mano.

¿Qué debe ser así? Que sea. Yo creo que no. Y tal creo, porque el periódico confeccionado con tal monotonía de ideas no es cosa mejor que un expediente: «el oficial de negociado que informa» y el «Dios guarde á V. S. muchos años» repartido á domicilio en letra de molde.

Déjese en libertad á cada periodista de exponer, bajo la firma ó seudónimo que use ordinariamente, las impresiones que le sugieran los hechos que ocurran y esté encargado de su apreciación; límitese el anónimo pues con él el estímulo desaparece y el periodista se convierte en un oficinista más, que como éste hace sus informes, sus anotaciones y cuentas, escribe aquel sus artículos sin satisfacción, «á salir del paso»; y ganarán los periódicos y los periodistas. Y ganará también el público.

¿Unas cuartillas?... Ahí van esas notas si hay sitio para los solos en la Revista.

EDUARDO PARDO Y GÓMEZ.

UNA FECHA MEMORABLE

Ayer ha sido una fecha solemne y de gratisimo recuerdo para el *Circo de Artesanos*.

Ha cumplido el 58 aniversario de su fundación.

Tuvo esta efecto en 1847, con 200 socios, llegando en la actualidad el número de los mismos á cerca de 1300.

Ha tenido el *Circo* desde su fundacion 24 presidentes. El primero fué D. Jorge Yañez, á quien se eligió en 1847 y cesó en 1849.

Después del Sr. Yañez, desempeñaron dicho cargo los Señores siguientes:

1849-50, D. Francisco Pola.—1850-52, D. Pascual Rosende.—1853, D. José Aguilera.—1854, D. Vicente María Viqueira.—1854-55, D. Lázaro Millán.—1862-64, D. Agustín Ventura.—1864, D. Ramón Presas.—1865, D. Francisco Cejudo.—1866, D. José de Chao Alonso.—1867-68, D. Ramón Iglesias.—1869, D. Manuel Ramírez Carbajal.—1870-74, D. Canuto Berea Rodríguez.—1878, D. Mariano Gastón.—1879-80, D. Juan A. García Collazo.—1875 y 1896, D. Ernesto Freire de Andrade.—1884 á 89, D. José F. Quiroga.—1889-90, D. Maximiliano Linarús Rivas.—1892, D. Pedro Sanjurjo Flórez.—1893, D. Manuel Olmos.—1893-95, D. José Soto González.—1895-900, D. Indalecio Díaz Teijeiro.—1900-904, D. Eduardo Vila.

La Directiva actual compónenla D. Luis Argudín Bolívar, Presidente; D. Manuel Ramírez, Vice-presidente; don Agustín Fernández Moretón, Tesorero; D. Fernando Solórzano, Contador; D. Pedro Eiras, Secretario; Don Pedro Pan, Vice-secretario y D. Antonio Viñes, Bibliotecario.

El *Circo* que actualmente se halla instalado en un magnífico edificio de la calle de San Andrés, el mismo que ocupó la antigua *Tertulia de Confianza*, no tardará en tener domicilio propio, en el Cantón Pequeño, donde adquirió un solar con objeto de construir su nueva casa.

La ilustre escritora D.^a Emilia Pardo Bazán, es Presidenta honoraria perpétua, hace años, del *Circo*, y su retrato en unión de los de Castelar, Linares Rivas, Rodríguez Carracido y Unamuno, que han visitado la sociedad en ocasión de pasar por la Coruña, figuran colocados en el local de la magnífica biblioteca del *Circo*.

Aquellas ilustres figuras y notabilidades de la Literatura, de la Política y de la Ciencia, han dejado al pié de sus retratos, autógrafos que, no sólo por su oportunidad, sino por la belleza del pensamiento que los ha motivado, son dignos de reproducirse.



D. LUIS ARGUDIN BOLIVAR

EX-ALCALDE DE LA CORUÑA
Y PRESIDENTE DE LA «REUNIÓN DE ARTESANOS»

LA CUARESMA



¡No me seduzca usted, señora, que estamos en cuaresma y no se puede mezclar!

Helos aquí.

«Al esclarecido *Circo de Artesanos* por su espléndida hospitalidad, por sus servicios á la cultura regional y española, por su entusiasmo hacia todo lo grande, justo y bello, deja este vivo recuerdo de amistad y reconocimiento su mimado huesped,

Emilio Castelar.»

Septiembre, 85.

«Al *Circo de Artesanos* de la Coruña, en prueba de gratitud y de cariño,

Aureliano Linares Rivas.»

Septiembre, 84.

«A la sociedad *Circo de Artesanos*, como muestra de que su espíritu vive siempre en su seno,

J. R. Carracido.»

Diciembre, 28-84.

«A la benemérita Sociedad de Artesanos de la Coruña, fomentadora de la cultura regional, amiga de las letras y del arte, en prueba de simpatía y gratitud,

Emilia Pardo Bazán.»

Septiembre, 85.

«A la *Reunión de Artesanos*, de la Coruña como recuerdo de las veladas del 19 y 20 de Junio de 1903, su desde entonces devoto, fiel y agradecido amigo,

Miguel de Unamuno.»

Con la velada musical y dramática que anunciamos oportunamente, conmemoró el *Circo* la fausta fecha de su fundación.

En el elegante salón de actos del referido centro, se verificó el sábado dicho festival. En el mismo tomaron parte las Srtas. Pilar Castillo, Carmen Nache y Carmen Martín, y los niños Eladio Rodríguez, Pepito Doncel é Isaac Pedregal, alumnos matriculados en las clases de música del *Circo*.

En el piano y en el violín, ejecutaron respectivamente con admirable acierto, hermosas y difíciles composiciones de renombrados maestros, y la distinguida concurrencia que llenaba el local, premió su labor con justos aplausos.

Los maestros Sres. Pillado y Suárez Chané que dirigen las citadas clases han sido muy felicitados.

La segunda parte de la velada corrió á cargo de la *Escuela regional de declamación*.

El director de la misma D. Bernardo Bermúdez Jambrina interpretó el monólogo *La huelga*, escrito por el Sr. Salinas; y las Srtas. Julia y María Anguita, Consuelo Puga, Panisse y Lens, desempeñaron la divertida comedia de Vital Aza, *El sueño dorado*.

Los profesores Sres. Pillado y Chané, ejecutaron también una inspirada sonata de Beethoven.

Fueron ovacionados.

¡UN DRAMA EN LA SOMBRA!

El silencio es sepulcral
y sólo á ratos se siente
que ronca tranquilamente
un sereno en un portal.

Dan las dos. En un atajo
torcido, estrecho y oscuro
va cuesta arriba D. Puro
y D. Simón cuesta abajo.

D. Puro sube abstraído
en hondas meditaciones.
Y en muy graves reflexiones
D. Simón marcha sumido.

El uno lleva un humor
de veinte mil de á caballo.
Al otro le duele un callo
de un modo muy superior.

Ni oyen sus pasos, ni ven
que á dar un tropiezo van.
D. Simón, lleva gabán,
D. Puro, gabán también.

— Ya se aproximan sus huellas
ya es seguro el tropezón
ya el uno dió un pisotón
y el otro vió las estrellas.

— ¡Animal! — ¡Bruto! — ¡Avestruz!
— ¡Yo le mato á usted ahora mismo!

¡Yo le rompo á usted el bautismo!
— ¡Yo le apago á usted una luz!

D. Simón el puño cierra,
D. Puro el bastón levanta;
el gesto del uno, espanta,
la cara del otro, aterra.

Se encuentran los infelices,
y de cada puñetazo,
salta en astillas un brazo,
se aplastan unas narices.

Se tiñe el suelo de rojo;
da un cráneo contra una reja;
cae desgarrada una oreja,
rompe un dedo, cuelga un ojo.

Y sigue la cachetina
y atruenan las bofetadas,
y rotas unas quijadas
van á dar contra una esquina.

Cansados de machacar,
uno ante el otro de hinojos,
cojen sus propios despojos
y dispónense á marchar.

¡Y por el torcido atajo,
estrecho, agreste y oscuro,
va cuesta arriba D. Puro
y D. Simón cuesta abajo!...

ADDIO.

ACTUALIDAD MÉDICA

La Tuberculosis

En todos los países del mundo se nota un titánico esfuerzo para luchar contra una terrible enfermedad menos ostentosa, si vale la expresión que ninguna otra, pero incomparablemente más funesta y más artera, que siega en flor millares de juveniles existencias, áspid de mortal picadura y que siempre vela y jamás duerme: la tuberculosis.

La tuberculosis pulmonar que causa en la Coruña un número aterrador de defunciones cada año, que es objeto de especialísima atención de médicos y sociólogos por lo mismo que es enfermedad que produce más víctimas en la especie humana y aun en las especies animales; que no respeta edades ni sexos y que lo mismo entra en el suntuoso palacio que en la más humilde choza.... ¿cómo no ha de llamar nuestra atención?

De ahí que contra ella se difundan sabios consejos, se crean ligas, centros especiales de curación y de investigación y se celebran congresos internacionales.

Pues bien; por lo que respecta á la Coruña ¿se ha de continuar en actitud pasiva cómo hasta el presente?

De ninguna manera; por eso urge que nos preocupemos de ella porque es enemigo tenaz; que los de arriba y los de abajo sin distinción de clases ni jerarquías ya que á todos puede afectar por igual, miren cuestión tan vital con verdadero interés y pongan los medios necesarios sinó para desterrarla (que este sería el *desideratum*) por lo menos á fin de que se aminore en su propagación y desarrollo.

Me parece que resuenan en mis oídos las vibrantes palabras del doctor Rodríguez Martínez que hace pocos días hemos tenido el placer de escuchar en el salón de actos de la Reunión de Artesanos al pronunciar la interesantísima conferencia: *Defensa contra la tuberculosis*. Al elegir ese tema bien comprendió el elocuente amigo y compañero, lo importante del asunto y de ahí que el numeroso público que por espacio de más de dos horas ocupó el expresado local, le otorgase sus justos y merecidos aplausos y espontáneas felicitaciones de asentimiento.

Y que esta enfermedad en sus diferentes manifestaciones aumenta en la Coruña, sea porque el contagio es cada día mas frecuente ó bien porque las condiciones higiénicas de la misma dejan mucho que desear lo demuestra, no sólo el número nada despreciable que de atacados existen en tratamiento, sinó que lo corrobora de una manera clara é indubitable la Estadística demográfico-sanitaria con más de 300 defunciones por tuberculosis todos los años.

Vienen con plausible celo distinguidos compañeros haciendo trabajos inauditos para establecer en esta ciudad un Dispensario anti-tuberculoso que lleve por lema: *organizar la lucha contra la tuberculosis en la misma familia del obrero enfermo ó expuesto á enfermarse*; y en donde se faciliten medicamentos, desinfectantes y recursos alimenticios; se den instrucciones adecuadas al estado patológico; se hagan exámenes repetidos y análisis especiales y el espíritu del paciente pueda hallar la calma que tanto necesita, etc., etc. ¿Cómo se ha correspondido á este llamamiento cuyo fin es altamente humanitario? Triste es decirlo: con bien poco entusiasmo por cierto. Pero que consideren los poderes públicos, las Sociedades de Socorros, las Obras de Beneficencia, que tienen el deber moral de intervenir en la creación de ese Dispensario porque todos, absolutamente todos sacaremos provecho de él, incluso la misma patria con la prosperidad que podrán devengarle los enfermos curados ó mejorados y devueltos á la vida normal.

Que la tuberculosis, enfermedad bacilar y por lo tanto contagiosa es evitable y en muchos casos curable sobre todo en sus primeros períodos ¿quién lo niega actualmente?

Podrá dudarse de la precisión de un diagnóstico, fundado en la auscultación, percusión y otros datos, etc., etc., porque los sentidos por muy amplificados que estén pueden engañarnos; pero no es posible dudar cuando se halla una caverna pulmonar curada, ya por transformación cretácea, ya por cicatrización fibrosa. La lesión pulmonar por consiguiente aunque sea de cierta importancia es susceptible de curar.

El 60 por 100 (dato que hay que tener mucho en cuenta) de los casos que se examinan en los hospitales y en el depósito judicial de cadáveres de París, revelan la existencia de lesiones tuberculosas curadas. De estos hechos se ha llegado á la persuasión de que la tuberculosis es curable en todos los períodos aun los más avanzados porque indudablemente la deducción no puede menos de ser lógica desde el momento en que hay personas en todas clases, fallecidas por muy distintas causas que fueron tuberculosas y sanaron de su tuberculosis. Por eso la creencia de la curabilidad de la tuberculosis, no es de ahora; es muy vieja, pues ya el padre de la medicina (Hipócrates) decía: *El tísico si se trata desde un principio, cura*. Y cosa extraña: después de veinticinco siglos, nosotros repetimos las mismas palabras. Pero aun hay más; ilustres doctores van más allá cuando resumen sus creencias en esta fórmula: *La tuberculosis es la más curable de las enfermedades crónicas*; sin embargo no debemos olvidar que el tratamiento da éxitos más frecuentes cuando la enfermedad se halla menos adelantada y el organismo encuentra aun en sus propias energías elementos bastantes para la lucha.

¿Qué es un tuberculoso? ¿Y quién no lo conoce si convive entre nosotros? Visto un caso, el doloroso cuadro no se borra jamás de nuestra imaginación; lo mismo en las calles que en plazas y paseos se destacan á nuestra vista con paso lento y vacilante, rostro pálido, ojos hundidos, mirada triste, tos cavernosa, enjutos en carnes, miembros caídos, labios decolorados, nariz afilada y orejas transparentes. He ahí en conjunto uno de tantos tísicos como abundan por todas partes, que marcha anhelante en busca de «algo» que le es absolutamente preciso y no halla en ningún lado; del aire rico en ozono; de la vida, en una palabra, ya que la de él se va extinguiendo á pasos agigantados. ¡Infeliz! Qué triste es la vida cuando le acompaña el sufrimiento.

¿Y qué medios se deben poner en práctica para preservarse de la tuberculosis?

Dado que el bacilo de Koch es un parásito que necesita un terreno especial, un organismo debilitado, empobrecido, atacado, en fin, de miseria fisiológica para hacer presa, si queremos evitar su propagación y desarrollo, es absolutamente preciso que todos en general observemos las instrucciones siguientes:

Destruir los esputos que contienen millares de bacilos y que desecados penetran con el polvo en las vías respiratorias; limpiar las escupi-

deras con agua hirviendo ó con sustancias antisépticas; desinfectar las habitaciones, ropa y demás objetos sospechosos; evitar el polvo, en lugar de barrer en seco y sacudir es preferible lavar y secar; proteger las sustancias alimenticias contra el polvo; esterilizar ó hacer hervir la leche; abstenerse de fatigas y excesos sobre todo de *licores alcohólicos* que favorecen la explosión del mal, sin olvidarse del reposo intelectual y moral que tan conveniente es á su debido tiempo; vivir en habitaciones aireadas, limpias, sin humedad y expuestas á la luz solar que destruye los gérmenes; aclimatarse progresivamente á los cambios de temperatura; desconfiar de las corrientes de aire y de los fríos húmedos; permanecer al aire libre por algún tiempo sin corsé ni cinturones y respirar por la nariz haciendo inspiraciones lentas y profundas; organizar las colonias de vacaciones en las costas marítimas, y en las faldas de las montañas; fortificar el organismo con una alimentación sana y abundante en proporciones fácilmente asimilables y cuyo elemento principal sea la carne cruda ó jugo muscular (tratamiento zomoterápico), que posee propiedades anti-tuberculosas.

Nadie es refractario al contagio tuberculoso sin practicar las expresadas instrucciones.

¿Cómo se cura un tuberculoso?

Observando las reglas higiénicas arriba mencionadas y las prescripciones farmacológicas que el médico disponga; pero teniendo siempre en cuenta que ningún medicamento será eficaz, si el paciente no tiene la fuerza de voluntad necesaria para ajustarse durante el tiempo que sea preciso, con fe y energía, al plan propuesto que podríamos llamar magno, *ad hoc*, fundado principalmente en el reposo, limpieza, aireación, pocos vicios, luz solar en abundancia, gimnasia respiratoria y sobrealimentación.

VILLABRILLE
Médico.



La *Cocina Económica*, esa benemérita institución que tantas necesidades aplaca, tantos consuelos prodiga y á tantas humildes familias ayuda á vivir, tiene una casa modestísima, de escasa comodidad y amplitud, en cuyo alquiler se emplea una gran parte de sus contados ingresos.

La *Cocina Económica*, necesita desenvolverse con el mayor desahogo, en bien de las clases necesitadas de la Coruña, sin que el apremio de una renta mensual quebrante su no muy larga dotación de caridad.

La *Cocina Económica* necesita toda clase de auxilios, en cuotas mensuales, en donativos extraordinarios, en especie; pero singularmente necesita una casa, todo lo humilde que se quiera, siempre que no le cueste nada y en la que pueda desenvolverse con desembarazo y amplitud.

¿Hay por ahí algún alma caritativa que quiera realizar la hermosa empresa de regalar esa casa á la *Cocina Económica*?

Aquí donde tantos miles se tiran jugando al monte, aquí donde hay tanta gente que tiene tantos millones; donde hay quién gasta un sentido sólo en gas para automóviles; ¿no habrá un alma de gran temple, no habrá un filántropo, un hombre, que quiera hacer esa casa, en obsequio de los pobres? ¡Qué ocasión tan buena para rehabilitar ciertos nombres!...

✱

Lo mismo que ocurre con la *Cocina Económica*, ocurre con el Dispensario anti-tuberculoso.

Se ha intentado acometer su construcción más de una vez y siempre ha habido que renunciar al propósito por falta de recursos.

Va á ser necesario insertar en todos los periódicos el anuncio siguiente:

PARA UN DISPENSARIO DE TÍSICOS
SE NECESITAN FILÁNTROPOS

*En el Registro civil de defunciones,
se dará razón*

✱

Hubo en toda la semana
un temporal desatado;
soplaron todos los vientos,
bailaron todos los barcos;
se puso el Orzán furioso,
llovió un Océano Atlántico,
cayeron rayos del cielo
y tejas de los tejados,
se convirtieron las vías
en lodazales y en charcos,
cesó la cola en las fuentes,
hubo centellas, relámpagos.....
—Bueno; y qué?—dirán ustedes.
Para eso estamos en Marzo.

✱

Ahora resulta que el proyecto de alcantarillado de la población, después de haber obtenido el premio correspondiente y de haber sufrido el examen del Arquitecto municipal, tiene que pasar á la Comisión de Hacienda para su estudio é informe.

La Comisión de Hacienda informará; pasará después á estudio de la Corporación; el Ayuntamiento lo tendrá unos cuantos meses sobre la mesa; luego se intentará acometer la obra de un trozo del proyecto; se preguntará al Arquitecto qué trozo debe escogerse; el Arquitecto emitirá dictamen; pasará enseguida á la Comisión de Obras; informará nuevamente la de Hacienda; decidirá más tarde el Ayuntamiento; después se anunciará á subasta, transcurrirá el tiempo reglamentario; la subasta se declarará desierta por que hay que modificar un precio; se consultará el precio al Arquitecto; el Arquitecto.....

Y así, de trámite en trámite
y de proyecto en proyecto
y de consulta en consulta
pasarán tiempos y tiempos,
y habrá alcantarillas cuando
los basugos echen pelo.

EL CIEGO DE LA ESQUINA.

LA VIGILIA DE CUARESMA

PARA EL TERCER VIERNES

Bacalao á la borgoñona

En manteca de vaca se frien una docena de cebollas partidas en pedazos. Cuando empiezan á dorarse se les pone medio vaso de vinagre y una poca sal.

En una fuente se tienen preparados trozos de bacalao cocido y limpio de espinas y pellejo, y en el momento de ir á la mesa se les agrega la salsa de cebollas bien caliente.

Bacalao á la manchega

Se ponen en una tartera una capa de pimientos y tomates, otra de bacalao bien limpio de espinas y pellejos, otra de pimientos y tomates y así sucesivamente hasta que la tartera esté llena por completo. Se espolvorea de pimientón, sazonando con pimienta y unas arenas de sal y bañando espléndidamente con aceite. Se pone todo á fuego lento hasta que se comprenda que el bacalao está cocido.

PICADILLO.



D. MAXIMINO GOMAR

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD DE LA CORUÑA, NOMBRADO
RECIENTEMENTE,
DESPUÉS DE BRILLANTES EJERCICIOS PRACTICADOS EN MADRID

Noticias varias

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital á nuestro distinguido amigo, D. Justo Martínez, senador por Pontevedra, y Subinspector de Sanidad militar.

**

Nos ruega, y con gusto la complacemos, la Sra. D.^a Amalia Martínez Freire, viuda de García León, que la despidamos de las muchas personas de su amistad de quienes no le ha sido posible hacerlo personalmente, y demos las gracias á todos los que se interesaron por la desgracia que hoy llora.

La distinguida dama salió el viernes para Madrid, donde fijará su residencia.

**

Ha sido nombrado catedrático de Inglés, de la Escuela de Comercio de Valladolid, nuestro estimado convencino, D. Jacinto Mesa Ramos.

La futura Diputación

El jueves se verificó el escrutinio general de la última elección de diputados provinciales.

Quedaron proclamados los candidatos electos cuyos nombres dimos á conocer en nuestro número anterior, y que representarán los distritos de Coruña-Carballo, Arzúa-Ordenes, Santiago-Padrón, Negreira-Corcubión y Ferrol-Ortigueira.

La nueva Diputación, según ya dijimos se reunirá en Abril para proceder á su constitución, nombrando Presidente, Vice-presidente y eligiendo las personas que han de desempeñar las respectivas comisiones. De la permanente correspondientes formar parte por turno á los Sres. Pardo González, Pérez Neu, y Ozores Prado.

Las fuerzas políticas en la futura asamblea provincial pueden considerarse subdivididas en esta forma: nueve liberales demócratas; tres conservadores mauristas; trece conservadores de la fracción Figueroa-Gasset y tres independientes.

Sport

A petición de varios socios la Directiva del *Circo de Artesanos*, acordó crear una sección de náutica.

Muchos aficionados á este género de *sport*, figuran ya inscriptos en las listas con tal motivo.

Un concierto

Organizado por la *Sociedad Filarmónica*, de esta capital se celebró ayer en el Teatro Principal un concierto por el notable cuarteto *Francés*. Los amantes de la buena música, que aquí son casi todos los coruñeses, han acudido al coliseo de San Jorge, para apreciar el mérito de los artistas Sres. Francés, González, del Campo y Villa, que componen el citado cuarteto.

El programa anunciado para dicha función, fué escogidísimo. En él figuraban hermosas partituras de los más renombrados maestros.

Todas las obras fueron interpretadas admirablemente valiéndose a los concertistas justos aplausos del inteligente auditorio.

El público salió complacido del concierto.

En la *Sala Berea*, dará el cuarteto *Francés* tres conciertos más que tendrán lugar los días 20, 22 y 24 del corriente mes.

De Sociedad

El sábado han celebrado sus bodas de oro, el Sr. D. Juan Mesa González y su distinguida esposa D.^a Teresa Ramos.

Con tal motivo el feliz y respetable matrimonio, recibió numerosas enhorabuenas.

La memorable y grata fecha se festejó digna y espléndidamente entre las personas de la familia.

Los dos esposos han mandado acuñar una artística medalla de conmemorativa, conteniendo el busto de ambos, de la que dieron un ejemplar a cada uno de sus ocho hijos.

Concursos de CORUÑA MODERNA

LA LOTERÍA

Teniendo en cuenta la desmedida afición que entre los españoles existe por la lotería, ofrecemos a nuestros lectores **dos décimos** de un mismo número, para el sorteo nacional que se celebrará el 30 de Marzo actual.

Los dos décimos quedan depositados en poder del Notario de esta ciudad Sr. Viñes.

Debe llenarse con cinco cifras, para optar al premio de los *dos décimos*, el sitio que en el Boletín que insertamos a continuación, está destinado al número.

Condiciones del Concurso

1.^a Cada lector puede usar los números que quiera, siempre que utilice para cada uno un Boletín de los que insertamos.

2.^a Debe ser enviado a las oficinas de CORUÑA MODERNA, Real, 17, en sobre abierto, franqueado como impreso. Los lectores de esta capital pueden entregar la solución en mano ó valiéndose del correo interior.

3.^a Se admitirán las soluciones hasta las cinco de la tarde del día 28 de Marzo.

En el caso de que los *dos décimos* resulten premiados, su importe lo entregaremos al que acierte, y si coincidiesen varios lectores, se repartirá entre ellos.

Si nadie acierta el número indicado, y éste resultase premiado, entregaremos su importe a beneficio de la *Cocina Económica* de la Coruña.

El día 3 de Abril daremos a conocer el número de los referidos décimos y el nombre del agraciado ó agraciados.

Advertimos a nuestros lectores que la primera cifra del número del billete es el **3**. He aquí el Boletín que debe enviarse:

Nombre del votante			
Domicilio			
Pueblo			
Fecha y firma			

HOJAS DEL CALENDARIO

MARZO

Quarto creciente.—Llena el 21

20

1815.—Napoleón Bonaparte
entra triunfante en París

Lunes

Stos. Niceto, ob., Braulio, cf.
Eugenio, Pablo, Benito
y Sebastián

SANTOS DE LA SEMANA

Día 21 — San Benito, ab.
» 22 — San Bienvenido.
» 23 — San Victoriano.
» 24 — San Agapito.
» 25 — Anunc. de Ntra. Señora
» 26 — San Marciano.

La **Primavera** entra el día 21
a las seis horas 58 minutos.

El día 12, fué el primer domingo
de Cuaresma.

El día dura aproximadamente 11
horas 57 minutos; va aumentando
su duración en 2 minutos, hasta el
21 de junio.

Lit. Imp. de M. Roel.—CORUÑA

Bazar Inglés

DE REMIGIO GUTIÉRREZ



Quincalla en general.—Cristalería y vajillas.—Gran surtido en camas de hierro y madera.—Cocinas económicas.—Surtido completo en artículos de viaje.—Especialidad en juguetería y artículos para regalos.

Real, 98 — LA CORUÑA — Real, 98

La Flor de Jerez

SAN NICOLÁS, N.º 12 Y ANGEL, N.º 15

Especialidad en vinos finos.—Aceitunas *Manzanilla* desde 50 céntimos frasco.—*Vinos*: Rivero, Castilla, Valdepeñas, Rioja y Barco.

Precios desde 50 céntimos litro.

Vermouth á 1'75 pesetas litro.

Montilla á 1'50 id.

Luciano Pita

Cantón Grande, 3 y 4

BAZAR DE ARTÍCULOS DE NOVEDAD

Objetos de fantasía para regalos.

Figuras de biscuit finas y caprichosas.

JUGUETERÍA

Inmenso surtido en juguetes desde lo más barato hasta lo de mayor precio.
Infinidad de utensilios para uso doméstico.

Quesos frescos pura crema

A. PLATAS. ✱ San Pedro de Oza



Pídanse en los acreditados Establecimientos de los

Sres. **Alonso y Vega**, *La Lonja de Viveres*, Rua Nueva, 14.

» **Benigno Dans y Hermano**, Juana de Vega, 3.

» **Franco Caballero H.ºs** *La Francia*, Real, 7.

» **Antonio Cabanela**, Fuente de San Andrés, 18 y 20.

Devocionarios para Semana Santa

Papelería de **M. Roel**, Real, 17